

郑思维： 完美谢幕 下一个赛场见

拿下决胜局后，郑思维把球拍高高抛向空中，纵身一跃抓住球拍。没有什么告别战比获得冠军更完美。日前，在杭州举行的2024年世界羽联世界巡回赛总决赛混双决赛中，郑思维和搭档黄雅琼经过三局大战，以2:1战胜马来西亚组合陈堂杰/杜依蔚。郑思维以一场胜利完成了告别国际赛场的“最后一舞”。

在赛后采访环节，郑思维动情回顾了“雅思”组合的七年历程，带领全场观众高喊七声“雅思永不落幕”。不少现场球迷眼中闪烁着泪光。

本次总决赛，“雅思”组合低开高走，小组赛先败一场后逐渐找到节奏，此后连胜四场，一举夺魁。“奥运会后我们练得不是很系统，开始只想多留一会儿多打几场比赛，是杭州球迷把我们的状态调动起来了。我们第一次配对参加国际比赛就拿到了冠军，最后一场国际比赛也是以冠军收场，我为我们取得的成就自豪。”

8月拿到奥运冠军，11月宣布离开国际赛场。27岁的郑思维选择在巅峰急流勇退，给球迷们留下了深深不舍，还有几分困惑。如他本人11月底在社交平台上发布的“告别信”所言，无论从年龄还是竞技能力看，都似乎没有退出国际赛场的理由。

为什么突然离开？理由清晰又坦率——“这本就是我的人生规划”。

“对于职业道路，我并没有太多的执念。”“在这条路上，我面对了所有的挑战，无论最后有没有拿到巅峰的成绩，以一个不后悔的姿态回看就够了。”

这段“轻舟已过万重山”的回望，背后是郑思维跌宕起伏的11载国家队生涯。

2013年，16岁的郑思维从浙江队入选国家队，并展现出绝佳的双打天赋。2015年，他以世青赛男双、混双双料冠军的佳绩步入成年赛场，专攻混双项目。2017年郑思维开始与黄雅琼配对，“雅思”组合横空出世，仅用一年时间便登顶世界第一，并在2018年、2019年蝉联世锦赛冠军。

东京奥运会前，势头正盛的“雅思”组合被视为混双金牌的最大热门。决赛中，他们不敌队友王懿律/黄东萍，遗憾摘银。此后全运会亚军、世锦赛一轮游，“雅思”组合陷入低迷。2022年经历短暂“拆对”后，“雅思”组合

重新出发，在“伤心地”东京拿到第三个世锦赛冠军，重回世界第一。

2024年，更加成熟的“雅思”组合在巴黎奥运会上所向披靡，以六战全胜、一局未失的统治性表现将奥运金牌收入囊中。这对混双王者终于完成了职业生涯大满贯的最后一块“拼图”。

从青年到成年赛场，从折戟东京到圆梦巴黎，郑思维经历过低谷，遭受过质疑，但从未停下。

在巴黎奥运会混双决赛现场，直播镜头数次捕捉到一个萌娃全神贯注观赛和呐喊助威的画面。这是郑思维的儿子“登登”。

父亲的身份为郑思维打开了更多面的世界。“当了爸爸之后，我能从羽毛球中抽离一部分出来，没那么容易钻牛角尖了。以前是一定要赢下比赛，现在觉得输赢是不一定的，当然要努力去争胜，但可以接受更多的可能性。”

巴黎奥运会后，郑思维迎来一份甜蜜的喜悦——女儿“七月”出生，家中的羽球小将将从“单打”变成了“混双”。“我的人生追求是家庭事业两不误，大家也知道我成家比较早，现在也刚刚有了二宝，所以我想回归家庭了。”

前路漫漫，亦灿灿。关于未来，郑思维表示虽退出国际赛场但不会离开羽毛球，“我会在其他一些地方跟大家见面，可以期待一下”。

在杭州，在“梦开始的城市”，郑思维再次在赛场上拼尽所有，完美谢幕。“我本来没有很多多愁善感的情绪，但是刚才比赛结束，采访结束之后，整个球馆的背景音乐让很多回忆画面闪过我的脑海，情绪有点复杂。”

最后一战结束，像以往无数次那样，郑思维把球拍和毛巾装进球包，拉上拉链，微笑着向观众挥手，再次出发，走向下一个赛场，走向下一个郑思维。

据新华社



山东男篮 今晚“碰撞”山西男篮



CBA常规赛目前战至第十八轮，山东高速男篮表现出色，斗志昂扬，排名不知不觉攀升至第四，成为联盟中的一匹黑马，排在前三位的分别是浙江方兴渡、山西汾酒和辽宁本钢。今晚，山东男篮将客场挑战山西男篮，后者以其稳健的表现和强大的内线实力，将成为检验山东男篮实力的试金石。

本赛季，山东男篮以出色的团队协作能力使成绩节节攀升。他们的表现不仅让球迷惊喜，更让联盟中的其他队伍刮目相看。毕竟上赛季山东男篮仅排在第十五位，没能进入季后赛。以往，山东男篮的进攻往往围绕内线核心陶汉林展开，进攻模式相对单一。在邱彪的带领下，山东男篮除了内线实力有所提升外，外线进攻和退防速度也有了显著的改变。球队目前强调攻守节奏的加快和传球速率的提高，这种变化显著地体现在比赛上，大大提高了球队的进攻效率和战绩。另有数据统计显示，山东男篮场均抢断12.7次，是CBA最能“抢”的球队。

在CBA，山西男篮的内线球员们以其出色的身体素质和精湛的技术成为球队的中流砥柱。他们在攻防两端的均衡表现，让山西男篮成为了任何对手都不敢轻视的力量。山东男篮虽然在前十八轮成绩亮眼，但是面对新疆、辽宁和浙江广厦等排名靠前、有实力的球队时往往力不从心。今晚是山东男篮与山西男篮的第一次交手，如果能够客场拿下山西队，那真能说明山东男篮已经迈入强队的行列。

王文

八支球队 晋级乒超总决赛

新华社长沙12月16日电 2024赛季中国乒乓球俱乐部超级联赛第一阶段比赛16日在长沙落幕，男团、女团各决出四支球队晋级总决赛。

当天的焦点战是樊振东所在的上海地产集团队对阵王楚钦领衔的山东魏桥·向尚运动队，两人均出任各自球队的第一单打。首盘双打比赛中，周启豪/黄友政为山东队先拔头筹。第二盘单打比赛由樊振东对阵王楚钦，两人在比赛中均有领先被追平的情况，但樊振东处理球更为合理，以3:1胜出，将大比分扳平。

第三盘单打比赛，山东队黄友政获胜，取得大比分2:1领先。之后樊振东再度登场，以3:0战胜周启豪，帮助上海队扳平大比分。决胜盘，王楚钦直落三局击败赵钊彦，山东队最终3:2险胜。

本场过后，山东魏桥·向尚运动队排名男团积分榜第二，上海地产集团队排名第四，双双晋级总决赛。

黄石基地·华新队当天连胜两场，八连胜居男团榜首晋级。汕头明润队6胜2负，名列积分榜第三晋级。

当天上午，深圳大学队主将孙颖莎继续休战，但球队仍以3:0完胜上海龙腾队。晋级女团总决赛的前四名球队为山东鲁能、深圳大学、上海龙腾、黄石基地·华新队。

唐钱婷集齐链桥“拼图”

新华社布达佩斯12月16日电 布达佩斯短池游泳世锦赛的每一块奖牌都是“不完整的”，金、银、铜三枚奖牌拼在一起，才能构成布达佩斯城市地标塞切尼链桥的图案。20岁的中国蛙泳名将唐钱婷完成了三枚奖牌的拼接。

在世界泳联本赛季收官之战短池世锦赛上，唐钱婷夺得女子100米蛙泳冠军并刷新自己保持的亚洲纪录，她还在女子50米蛙泳比赛中摘银，与队友一起在女子4×100米混合泳接力中收获铜牌。

这其中，她在女子100米蛙泳项目上实现短池赛事四连冠，包括三站世界杯和短池世锦赛。最后的这枚金牌，让她戴上了象征短池赛季“大满贯”的“王冠”。

而女子50米蛙泳决赛中，此前三站世界杯也都保持全胜的她距离另一顶“王冠”只差一点点。摘得金牌的是伦敦奥运会冠军、立陶宛选手美露泰。

唐钱婷和美露泰今年在多哈长池世锦赛上曾有过近距离较量。当时唐钱婷赢得100米蛙泳冠军，美露泰摘得50米蛙泳金牌。转换到短池后，唐钱婷依然没有在50米距离上击败对手。

“对手非常强劲，很开心能跟她同场竞争。在她旁边游，很享受竞技体育带给我这种拼搏的快乐。”唐钱婷说，“结果在预料之中，仿佛时间地点又回到今年年初的多哈。

那次我也是在她旁边游，跟这次一模一样。”

“赛后要去看看她的技术动作。我的50米成绩和100米前程成绩差不多，下次游50米我可能需要改变下技术动作。”

这是唐钱婷第三次到布达佩斯参赛。她说每次来都有新鲜的感觉，都有不同的惊喜。

“这次结局很完美，我集齐了这个链桥‘拼图’。”她说，“尤其是接力，我们在预赛中游到第二名，感觉从第二到第五名水平非常接近，决赛就和队友互相鼓励、放手一搏。”

这次女子4×100米混合泳接力项目，中国队派出的阵容是不折不扣的“青年军”。除唐钱婷外，还有20岁的钱心安、18岁的陈露颖和18岁的刘姝含。

“我在比完50米蛙泳后，下水放松了两圈，然后是颁奖仪式，紧接着就要再次上场比接力，时间非常紧张。我希望自己这一棒能像在个人赛中那样发挥，为队友创造空间。”唐钱婷回忆道，“我们第一次合作，每个人都很棒。”

决赛中，游最后一棒自由泳的小将刘姝含顶住巨大压力，刷新了接力比赛中的个人最好成绩。“美国队让我认识到自己和国际顶尖运动员之间的差距。但我还年轻，成绩还会提升。”刘姝含说，“回去我们要好好研究，要找出自身不足，继续提高。竞技体育的魅力就是在不断学习中实现超越。”

